
 

 

Русская семья и родственные отношения. 

 
Задачи:  

1. Создать представление о русской семье, родственных отношениях, о роли семьи в жизни человека; 

2. Продолжить развитие речи студентов, пополнить словарный запас; 

3. Познакомить с понятиями: семья, родственники, «близкие родственники», «дальние родственники», генеалогия, генеалогическое 

дерево;  

4. Научить составлять родословную своей семьи, развить потребность узнавать её историю. 

5. Воспитать уважение к отцу и матери, родным, чувство ответственности к членам своей семьи; 

 

Оборудование: карточки с определениями по теме занятия, словарь по теме занятия, кроссворд «Семья», конкурс «Кто я?»,  

физкультминутка «Генеалогическое древо»,  

 

                                                                                                       Ход занятия. 

1. Орг. момент. 

 – Здравствуйте, ребята. 

2. Основная часть. 

а) Беседа о семейных отношениях. 

- Сегодня мы будем говорить о семье, родственниках, т. е. людях, принадлежащих одной семье и о родственных отношениях.  

- Семья – это большое сообщество родных людей.  

- Давайте разберёмся в родственных связях. 

- Встретились мужчина и женщина. Полюбили друг друга и решили создать семью. Теперь они стали МУЖ и ЖЕНА. 

У них родились ДЕТИ.  

Муж и жена стали для них МАТЬ и ОТЕЦ.  

Дети в семье друг другу БРАТ и СЕСТРА.  

У матери и отца есть родители. Детям они БАБУШКА и ДЕДУШКА, а дети им ВНУКИ.  

Родителей  мужа жена называет СВЁКОР и СВЕКРОВЬ.  

Родителей жены муж называет ТЕСТЬ и ТЁЩА.  

Муж для родителей жены ЗЯТЬ.  

Жена для родителей мужа НЕВЕСТКА. 

Брат и сестра МУЖА и ЖЕНЫ для их детей станут ДЯДЯ и ТЁТЯ 



 

- В каждой семье есть главный человек. Как его называют? ГЛАВА СЕМЬИ. 

- Как вы считаете, кто может быть главой семьи? Почему? 

- Значит глава семьи – это человек, который принимает ответственные решения, на которого можно положиться в трудный момент. 

- А в ваших семьях кто является главой семьи? 

б) «Подбери карточку к определению». Итак, продолжаем говорить о родственных отношениях в семье. 

- Поиграем в игру «Кто этот член семьи для меня?» 

Заполните карточку (время на выполнение задания 10 минут). 

 

Член семьи Кто этот член семьи для меня? 

Муж мамы  

Отец мамы и папы  

Мама мамы и папы  

Сын папы и мамы  

Дочь папы и мамы  

Сестра мамы и папы  

Брат мамы и папы  

 

Ключ к проверке выполнения задания: 

МУЖ МАМЫ                                   (папа) 

ОТЕЦ МАМЫ или ПАПЫ            (дедушка) 

МАМА МАМЫ или ПАПЫ          (бабушка) 

СЫН ПАПЫ или МАМЫ              (брат) 

ДОЧЬ МАМЫ или ПАПЫ             (сестра) 

СЕСТРА МАМЫ или ПАПЫ         (тётя) 

БРАТ МАМЫ или ПАПЫ               (дядя) 

 

- Молодцы!  

в) - Продолжаем говорить о родственниках. 

Все члены семьи связаны родственными отношениями и ведут общее хозяйство, то есть являются родственниками и называются они 

«близкие родственники». К близким родственникам относятся также бабушки и дедушки. 

- Есть ещё понятие «дальние родственники». Кто же относится к дальним родственником? (Дяди, тети, двоюродные братья, сестры, 

прабабушки, прадедушки).  



- Все ли члены семьи являются родственниками? 

- Родственники могут быть кровными и некровными.   

- Как вы понимаете кровные родственники? 

- Правильно. Это люди, которые происходят от общих предков – и имеют определённое количество похожих по происхождению черт 

внешности, характера, привычек. Например, говорят «Похожи, как две капли воды». 

- Кто же тогда некровные родственники? 

- Это люди, которые появляются в процессе жизни, т.е. со стороны кого либо (мужа или жены) 

- Вы поняли? 

3. Итог. 

- О чём мы сегодня говорили? 

- Что нового узнали на занятии? 

- А как вы думаете, зачем человеку семья? 

- Ребята, у каждого человека должен быть дом, семья, родня, потому что именно здесь мы найдём сочувствие, теплоту, взаимопонимание. 

Именно здесь нас выслушают и поймут. Именно самым близким людям мы можем доверить свою тайну, поговорить о самом сокровенном, о 

том, что нас волнует, посоветоваться с ними. 

- Каждая семья – это  уникальное объединение людей разного возраста. У каждого из нас есть желание жить в дружной, благополучной 

семье, основанной на взаимопонимании и доверии детей и взрослых. 

- Вы становитесь, год от года, взрослее, и придёт время, когда вы тоже будете создавать свою семью. Пусть она будет большой, крепкой и 

счастливой, чтобы каждый из вас мог сказать: «Моя опора – моя семья!»  

Запишите ещё пословицы и поговорки о семье (СЛАЙД). 

Физкультминутка «Генеалогическое древо». 

- Покажите, какая большая ваша семья. (руки в сторону) 

- Если мы будем составлять родословное древо, какой оно будет высоты? (руки вверх) 

- Как любит вас мама? (гладят себя по щекам) 

- А бабушка? (гладят себя по голове) 

- А как вы любите своих родных? (обнимают себя). 

Словарная работа. 

Семья – это совокупность близких родственников, живущих вмести; родители с детьми. Женатый сын или замужняя дочь, отдельно 

живущие, составляют уже иную семью. 

Семья– это людей, которые живут вместе и ведут общее хозяйство. 

Генеалогия (греч.) – наука о родословной, о родословии. Поколенная роспись лишь одного рода, родословная. 

Генеалогический – значит родословный. 

 



 

4. Закрепление изученного материала (смотри материал в приложении). 

- Спасибо за работу! Послушайте стихотворение о семье (см. в приложении). 

 

Приложение. 

1. Кроссворд «Семья» 

1. Всякий мужчина отцу и матери.  

2. Родственник внука, внучки, по любой линии родства.  

3. Женщина-родитель по отношению к ребёнку.  

4. Всякая женщина отцу и матери.  

5. Местоимение первого лица единственного числа.  

Ключ: 

1. сын 

2. дедушка 

3. мать 

4. дочь 

5. я 

2. Карточка «Родственные отношения» 

1. Лицо женского рода по отношению к своим родителям _____________ 

2. Мать отца или матери __________________________________________ 

3. Отец матери или отца __________________________________________ 

4. Брат отца или матери___________________________________________ 

5. Сестра отца или матери_________________________________________ 

6. Сыновья одних родителей_______________________________________ 

7. Дочери одних родителей________________________________________ 

Ключ: 

1. дочь 

2. бабушка 

3. дедушка 

4. дядя 

5. тётя 

6. братья 

7. сёстры 



 

 

3. Конкурс «Кто я?» 

1.Мамина мама для вашего папы. 

2.Мамин папа для вашего папы.  

3.Папин папа для вашей мамы.  

4.Брат вашего папы или вашей мамы для вас. 

5.Папина мама для вашей мамы. 

6.Сестра вашего папы или вашей мамы для вас. 

Ключ: 

1. тёща 

2. тесть 

3. свёкор 

4. дядя 

5. свекровь 

6. тётя 

 

Стихотворение. 

Семья – это счастье, любовь и удача, 

Семья – это летом поездки на дачу. 

Семья – это праздник, семейные даты, 

Подарки, покупки, приятные траты. 

Рожденье детей, первый шаг, первый лепет, 

Мечты о хорошем, волнение и трепет. 

Семья – это труд, друг о друге забота, 

Семья – это много домашней работы. 

Семья – это важно! 

Семья – это сложно! 

Но счастливо жить одному невозможно! 

Всегда будьте вместе, любовь берегите, 

Обиды и ссоры подальше гоните, 

Хочу, чтоб про вас говорили всегда: 

Какая хорошая Ваша семья! 


